

孙纪领: 玩转「刀尖」 上的艺术

近日,记者来到鄄城县彭楼镇孙庄村孙纪领的剪纸工作室。简陋的工作室里,伴随切割纸张的“沙沙”声,一把锋利的刻刀在孙纪领的手中翻转着。活灵活现的飞鸟游鱼、栩栩如生的人物肖像、层峦叠翠的山水……全都出自孙纪领手中的那把刻刀。

“剪纸作品是在纸上剪出或刻出的,所以必须采取镂空的方法,因此形成的是‘阳纹’,纹理间线条相连。如果把一部分的线条剪断了,就会使整张剪纸支离破碎,形不成画面。”孙纪领说,“千刻不落,万剪不断”这是剪纸艺术上一个重要的特点。

“剪纸工序还有一个至关重要的环节,那就是要画好剪纸画。”孙纪领说。为了能画好剪纸画,孙纪领还曾赴景德镇拜师学艺,经过三个月的学习,他创作的剪纸画有了很大的提升。

“这幅是百子图、这幅是青州魅力,这幅是兰亭序……”孙纪领拿出自己的满意作品,一一向记者做着介绍。他告诉记者,百子图、青州魅力两幅作品都在6米以上,因为工作忙,他断断续续做了3个月的时间。近期他又设计了一幅以鄄城濮水公园为素材的剪纸,完成后有6米多长。

52岁的孙纪领是一位地地道道的农民,以种地和打工谋生。只有初中学历的他,在剪纸方面没有上过一次专业培训课。20多年来,孙纪领全凭“热爱”二字,玩转着“刀尖上的艺术”。

从小,孙纪领就对绘画特别感兴趣。刚上一年级时,语文课本上有一些黑白插图,他就用白纸蒙在上面临摹,一个学期下来,他便临摹了厚厚一沓纸。孙纪领告诉记者,他的小学生涯就是在不断地临摹插图中度过的,这也是他童年里最美好、最深刻的记忆。

初中毕业后,孙纪领辍学了,和村里大多数年轻人一样,他选择了外出务工。尽管工作很辛苦,但绘画仍旧是他工作之余最大的乐趣。

1997年春节前夕,孙纪领的邻居家要办喜事,请孙纪领帮忙刻几个“囍”字。也就在这个时候,孙纪领第一次接触到了剪纸。

“我先把‘囍’字画出来,然后用刻刀一点点‘扣’出镂空状。拿给邻居看时,他非常满意。”孙纪领说。

从那以后,孙纪领就痴迷上了剪纸。他开始在报纸、杂志、书籍、画报上收集素材,十二生肖、花鸟鱼虫、京剧脸谱……都成了他剪纸的素材。随着难度的增加,孙纪领花在剪纸上的时间越来越多。因为工作繁忙,白天一整天几乎没有空闲时间,晚上就成了他宝贵的剪纸时刻。

“说来也奇怪,白天干了一天活,本来很累了,但是只要拿起刻刀,一下子好像就有使不完的劲一样。”孙纪领笑着说。

2000年,孙纪领辞工返乡,做起了家居雕刻工作。因为雕工精美,做工精细,孙纪领很快成了周边家具厂的“香饽饽”。然而,随着时代的发展,机器雕刻逐渐替代了手工,孙纪领失业了。不久后,他成为一名外墙保温工人。即使繁重的工作,也没泯灭他对剪纸的执着。

在孙纪领看来,剪纸艺术是一门“易学”却“难精”的民间技艺,要精通,必然要付出更多的心血。“苦归苦,一旦‘钻’进去,就感觉有无穷的乐趣。通过琢磨、反复实践,最后完成作品的那一刻,一切付出都值得。”孙纪领说。

记者 焦同帅 通讯员 刘永霞

百姓故事



书香浸润乡村

2月12日,家长带领孩子在定陶区半堤镇新时代文明实践所里阅读书籍。“今天一大早爸爸就带我过来了,假期里读了不少好书,收获很多。”来自成海村的小学生成兆琪兴奋地说。镇新时代文明实践所里,来自全镇各村的小朋友们在家长的带领下,认真阅读。

互相交流自己的读书心得,营造出了浓厚的学习氛围,更深层次地激发了孩子们的读书兴趣。

通讯员 马晨阳 记者 刘卫国 摄



面塑“冰墩墩”惹人爱

近日,在曹州牡丹园景区内,曹州面塑传承人苏衍君正在制作面塑“冰墩墩”,吸引游客驻足观看并购买。据苏衍君介绍,冬奥会开幕后,不少朋友联系她询问、定制面塑版“冰墩墩”。通过学习“冰墩墩”的图片及视频,一次次试验,她制作的“冰墩墩”越来越受大家欢迎。“这也是为奥运健儿加油的一种方式吧。”她说道。

记者 付凤臣 摄

春风送温暖 就业送真情

—2022年春风行动现场推进活动暨“春满齐鲁·乐业山东”招聘活动启动仪式侧记



用人单位向应聘者介绍相关情况



茶艺培训



月嫂培训



特色小吃展示

春风如醇酒,著物物不知。

2月12日,由人力资源社会保障部主办,山东省人力资源和社会保障厅、菏泽市人民政府承办的2022年春风行动现场推进活动暨“春满齐鲁·乐业山东”招聘活动启动仪式在牡丹区委广场举行,给亟待求职创业的人们送来春的信息。

记者在现场看到,川流不息的人群不断涌进,带着对求职的渴望、创业的期盼,活动现场氛围火热。

山东英搏尔电器有限公司是一家专注于新能源汽车动力研发、生产的企业。公司总经理郑磊表示,今年一季度计划招聘100人,一上午填写求职登记表和通过添加微信洽谈的求职者就有300多人,并与用工需求的契合度较高,效果不错。

家住牡丹区奥斯卡春城小区的高璐,去年毕业于长春大学工业工程专业,当她看到山东英搏尔电器有限公司招聘研发工程师时,经详细咨询,很快达成了就业意向。她说,政府组织的招聘会“靠谱”,入场井然有序,现场整体布局很好,又找到了适合自己专业的岗位,感谢政府为我们提供这么好的就业机会。

本次招聘活动上,我市还设置了城乡公益岗招募报名专区,新开发的1000个城乡公益性岗位着力消纳农村剩余劳动力和城镇长期失业人员。

“这次公益岗招聘,主要面向农村低收入人口、

残疾人、大龄人员,年龄最大放宽到65周岁,岗位设置上在原来的村容保洁和乡村网格员的基础上增加了劳保、环保、道路和水利管理4个岗位,增幅达到了60%以上。”牡丹区何楼办事处工作人员李光伟说。

这次的春风行动以“春风送温暖,就业送真情、助推开门红”为主题,一直持续到3月底,集中为用人单位和劳动者搭建高效、便捷供需对接平台。扎实为有转移就业意愿的农村劳动力,特别是脱贫人口、农村低收入人口等重点帮扶对象,有用工需求的用人单位,特别是重要产业链、供应链企业提供就业帮扶、解决用工难题,助推一季度经济实现“开门红”。

本次“春满齐鲁·乐业山东”招聘活动,分为企业招聘区、政策宣传区、劳务品牌交流展示区、特色技能培训展示区等4个区域,集中宣传山东省就业创业、城乡公益性岗位、人才引进、返乡创业、创业担保贷款等方面政策,推广企业招聘信息,展示菏泽市劳务品牌和特色技能培训成果。招聘现场,163家知名企业携14804个就业岗位参加现场招聘,涉及机械、电子、汽车、食品、生物、医药、教育多个行业,岗位设置涵盖研发、管理、文职、技术、营销等多种门类,活动进场求职人数1.1万余人,初步达成意向2734人。

文/图 记者 王振宇 李保珠

「学习强国」主题公交在东明县亮相

本报讯(通讯员 褚宏鹏 杨俊洁)自2018年3月15日以来,东明县在山东省率先施行城市公交免费乘坐,目前日均乘客已达到3万人。近日,为发挥公交车辐射面广、贴近群众的优势,东明县选择了两条客流量较大的公交线路,量身打造了“学习强国”主题公交,以公交车为载体把党的路线方针、政策、优秀传统文化和文明风气送到乘客身边。

“学习强国”主题公交车车身配以醒目的“学习强国”文字、二维码,同时印有“梦想从学习开始,事业从实践起步”字样。车厢内的拉环、座椅靠背等位置也张贴着“学习强国”学习平台下载、注册的红色宣传页,不少感兴趣的乘客纷纷拿出手机,扫描二维码注册学习。

乘客李女士说:“县里推出的‘学习强国’主题公交车,让我感到学习氛围特别浓。‘学习强国’学习平台APP里有好多知识,让我们有机会利用自己的业余时间来学习,我非常喜欢这个平台。”

自“学习强国”学习平台于2019年1月1日正式上线以来,东明县涌现出一大批“学习强国”学习达人,如“学习强国”挑战答题全国第一位通关达人黄金安,“学习强国”挑战答题母子通关达人袁金玲、郝如康,齐鲁答题超人冷钢法、胡香丽、刘晨等。截至目前,东明县共有“学习强国”学习平台学员10万人左右,其中“学习强国”学习平台总积分排名在全国前500名以内的有4位学员、1000名以内的有10位学员、5000名以内的有32位学员。



一轮明月映团圆



新 / 年 / 新 / 气 / 象

元宵·团圆
农历正月十五